

克什克腾旗 全力备战2025年春耕备耕 夯实粮食生产根基

本报讯(通讯员 翟珊珊 海日汉)春回大地,农事渐起。克什克腾旗农牧局积极行动,抢抓农时,从农资储备、技术保障到农机调配,紧锣密鼓开展春耕备耕工作,助力为全年粮食生产开好局、起好步。

明确意向,规划粮食生产蓝图。据农情统计,2025年全旗粮食作物播种意向面积达115.2万亩。其中,玉米播种意向面积34.3万亩,小麦22.75万亩,莜麦19.34万亩,马铃薯9.9万亩,其它粮

食作物28.92万亩。

稳供保价,夯实农资储备根基。初步测算,2025年全旗共需各类农作物种子2.8万吨、农膜0.12万吨、化肥(折纯)0.76万吨、农药63.6吨。目前,各类农资储备工作有序推进,种子、农药价格平稳,化肥价格有所下跌,有效减轻了农民的种植成本压力。农技人员调查显示,供货和销售渠道畅通,已储备种子约1.2万吨、农膜0.02万吨、化肥0.3万吨。

科技赋能,强化技术培训服务。克什克腾旗农牧局制定了全面的技术培训计划,全年计划开展各类培训、现场观摩等10场次以上,预计培训人数达2000人次。选派专业技术人员深入基层,面对面为农民提供技术指导,推广先进种植技术,助力农民科学种植,提高粮食单产,让科技成果扎根田间地头。

调配农机,提升春耕作业效率。在农机调配方面,可投入春耕生产的拖拉

机6000台,配套机具10100台,其中耕整地机械6000台、播种机4000台、北斗导航辅助驾驶系统100套、排灌机具320台。

下一步,克什克腾旗农牧局将扎实推进春耕备耕各项工作,全力以赴确保粮食生产稳定,助推乡村振兴,让希望的田野绽放丰收之花。



克什克腾旗 公路当“锁链” 黄沙变“金砖”

本报讯(通讯员 张鸿斌)“十年前,一场大风能把牧草连根拔起,门口沙子堆得比院墙还高。”浩来呼热苏木牧民巴特儿站在自家草场上,手指远处蜿蜒纵横的穿沙公路,感慨道,“现在路通了,沙稳了,草绿了,连野兔都回来了!”

巴特儿口中的变化,源于克什克腾旗交通运输局打响的一场“沙漠突围战”——以“分块锁边、合围歼灭”为战术,用一条条穿沙公路将流动沙地切割成“棋盘格”,再逐块“锁边、固沙、复绿”。

据了解,克什克腾旗累计通过建设23条穿沙公路将沙地切割成40余个网格,最小的仅80亩。“大沙丘切成小块,治理难度降了一半!”克什克腾旗交通运输局局长那日苏说,“经乌高速、省道220

线、省道105线将浑善达克沙地分割成5块整体区域,并通过农村公路建设将沙地分割成独立单元,治理沙地就像吃西瓜,切成小块才方便下口。”

如今,沙丘止步、绿意蔓延,“路网”不仅锁住了风沙,更铺就了牧民的小康路。近年来,克什克腾旗新建穿沙公路150公里,治理沙地面积超40万亩,带动当地农牧民2500余人就地就近务工,实现治沙提速、增收有道,累计发放劳务报酬近1600万元,带动人均增收6400元以上。

在克什克腾旗西部的浑善达克沙地边缘,一条名为省道220线穿达罕至乌兰布统段的公路蜿蜒向前。这条路不仅是牧民进出的“生命线”,更是锁住沙丘的

“生态线”。项目自2022年开工建设以来,累计投入1500万元资金用于路基防风固沙及沙害治理。项目建成后,将完成格状沙柳植草58万平方米,播撒草种100万平方米,绿化沙地100万平方米以上,不仅对持续治理浑善达克沙地起到推动作用,形成固沙长效机制,也为今后节约公路养护经费奠定坚实基础。

公路通到哪里,治沙的“合围歼灭战”就打到哪里。在克什克腾旗经棚镇,一条20.6公里的穿沙公路贯通后,曾经的“沙窝子”变成了“聚宝盆”。公路两侧,连片的光伏板在阳光下泛着蓝光,板下种植着优质牧草。“光伏板挡风,牧草固沙,羊群还能在板下吃草,一地三用!”经棚镇白土井子村党总支书记方海东算

了一笔账,光伏企业租用沙地,每亩年租金加上养牧的收入,年收入又多了2万元。

从“沙进人退”到“人沙和谐”,克什克腾旗采取“分块锁边、合围歼灭”的方式,将公路化为缚住沙魔的“铁锁”、打开致富门的“金钥匙”。正如巴特儿所说:“路修好了,沙治住了,日子就像沙棘果,越过越甜!”

如今,克什克腾旗的穿沙公路仍在向沙漠深处延伸。每一条治沙公路,都在续写着“黄沙变绿洲、绿洲生金银”的克什克腾旗故事……



传承榜样力量
学习雷锋精神

3月5日,芝瑞镇新时代文明实践所开展“学雷锋·文明实践我行动”主题活动,让雷锋精神在基层一线绽放时代光芒。
摄影 张鑫宇

土城子镇 春风化雨暖人心 巾帼雷锋绽芳华

本报讯(通讯员 廉志锐)三月春风暖人心,雷锋精神伴我行。近日,土城子镇组织党员干部、巾帼志愿者、青年志愿者,开展了以“传承雷锋精神·礼赞巾帼风采”为主题的学雷锋志愿服务系列活动,以实际行动弘扬新时代雷锋精神。

情暖银龄——守护“最可爱的人”。活动首站来到镇内孤寡老人及“五保户”家中,志愿者们为困难家庭送上御寒棉衣、暖心被褥、围巾等生活物资,为其打扫庭院、整理居室、擦拭门窗,并仔细检查家中用火用电安全隐患。活动中,志愿者们与老人亲切交谈,详细了解他们的生活状况和健康需求,帮助他们解

决生活难题。通过此次行动,不仅改善了老人们的居住环境,更让他们感受到社会大家庭的关怀与温暖,营造了敬老爱老的文明乡风。

巾帼关爱行动——撑起“半边天”保护伞。活动为困难妇女家庭送上“北疆巾帼爱心包”。该爱心包包含生活物资、健康用品及法律援助手册,旨在解决困境妇女实际困难,增强其自我发展能力。此次慰问活动不仅体现了党委政府对妇女群体的关心关爱,更通过“物质帮扶+精神鼓励”双模式,助力乡村振兴巾帼行动,为推动妇女事业高质量发展注入新动能。

致敬村落美容师——礼赞平凡英雄。在土城子镇各村落的主干道上,一群身着橙色工作服的身影早已成为群众熟悉的风景线。他们日复一日清扫街道,用双手守护镇域环境的洁净,诠释了新时代雷锋精神的深刻内涵,为表达对劳动者的感谢,镇政府为坚守岗位的环卫工人送上定制保温杯和毛巾。这些不仅承载着对劳动者的感谢,更传递着“劳动最光荣”的社会价值导向。

志愿同行——凝聚社会正能量。“志愿红”是土城子镇最亮丽的底色。在土城子镇“得利驿站”,十余名志愿者穿梭在村落之间,开展环保宣传等服务,惠及村民300余人。与此同时,镇政府还为长期奉

献的爱心志愿者送上定制水杯和毛巾,用实际行动传递“双向奔赴”的温暖。这不仅推动志愿服务常态化,营造“人人可为、处处可为”的社会氛围,还让雷锋精神融入基层治理体系,为乡村振兴注入精神动力。

此次系列活动的开展,有效提升了全镇群众的文明素养和社会责任感,营造了“人人争做志愿者、处处盛开文明花”的良好氛围。下一步,土城子镇将持续开展新时代文明实践服务活动,创新服务形式,拓展服务领域,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

克旗市场监管局全力推进特种设备领域复工复产

本报讯(通讯员 李爽)近日,克旗市场监管局扎实开展特种设备安全风险隐患排查整治行动,为企业复工复产保驾护航。

宣传引导,提升意识。在严格执法的同时,普及特种设备安全法律法规、操作规程及应急处置知识,增强从业人员安全操作技能。鼓励企业主动排查治理安全隐患,营造良好的安全生产氛围。

高度重视,周密部署。统计辖区内特种设备使用单位,压实企业安全生产主体责任,按照“六个一”要求,严防企业“带病”复产,设备“带病”运行,确保安全复工复产。

全面排查,不留死角。深入企业一线,通过现场检查、查阅档案、询问操作人员等方式,全面排查特种设备是否存在非法安装、非法改造、超期未检、无证操作等安全隐患,同时,对发现的问题明确整改责任人和整改期限,确保整改到位。

严格执法,重拳出击。对于检查中发现的违法行为,采取“零容忍”态度,依法依规进行严厉处罚,绝不姑息迁就。

下一步,克旗市场监管局将继续秉持“人民至上、生命至上”的原则,加大监管力度,提升监管效能,保障特种设备安全运行。

经棚镇 整治人居环境 为美丽乡村提颜增智

本报讯(通讯员 司运全)为进一步推动乡村振兴战略的实施,提升农村人居环境质量,经棚镇以“生态宜居、乡风文明、治理有效”为目标,启动春节后农村人居环境整治工作,擦亮乡村振兴美丽底色。

全面部署,构建责任担当“新队伍”。春节过后,经棚镇对辖区人居环境进行巡查摸排,建立问题台账,全面部署整治工作。根据各村庄情况,建立了“网格化+责任制”的管理模式。由各村党员干部带头,包村干部积极参与,组建了人居环境整治队伍,确保整治一个村、巩固一个村,全面提升农村人居环境质量。

全面整治,展现乡村振兴“新风貌”。经棚镇坚持“干”字当头,对主次干道、背街小巷、房前屋后进行“拉网式”排查,聚焦短板和弱项,全面摸清辖区各村庄的卫生死角和薄弱环节,针对春节期间烟花爆竹垃圾多、餐余垃圾多、清理任务重等特点,镇里调度相关部门人员加强对垃圾清运的重视程度,加大清理力度,确保垃圾及时清运,群众生活不受影响。

全面动员,引领和美村庄“新风尚”。为打好人居环境整治春季战役,经棚镇通过微信公众号、村村响等宣传载体,进一步加大农村人居环境整治工作宣传力度,营造“人人参与、人人爱护”的良好氛围。同时与美丽庭院创建工作相结合,引导群众转变“要我干”为“我要干”的观念,以“庭院美”促“村庄美”,切实做到环境整治“一张网”、全镇上下“一盘棋”,推动辖区人居环境向美而行。

浩来呼热苏木 加强生态文明建设 筑牢北疆绿色屏障

本报讯(通讯员 宿翔森)近日,浩来呼热苏木综合行政执法队组织开展了以“落实禁牧政策,保护林草资源”为主题的生态环境保护宣传月活动,引领群众携手守护绿水青山,全力推动生态文明建设迈向新高度。

开展宣传,营造氛围。在苏木主要道路、公共场所等地,处处可见醒目的宣传横幅,同时,宣传车穿梭于大街小巷,循环播放禁牧政策和林草资源保护知识,让过往群众在潜移默化中树立生态保护意识,营造浓厚的生态保护氛围。借助微信公众号、微信群等新媒体平台,及时发布此次宣传活动的精彩内容与重要信息,打破时空限制,确保生态保护知识能够精准触达每一位群众,极大地拓宽了宣传的广度和深度。

深入入户,精准服务。执法队员深入苏木每一户家庭,发放生态环境保护及禁牧政策相关宣传资料,以“拉家常”的方式,耐心细致地讲解生态环境保护的重大意义以及禁牧政策的具体规定,现场解答群众的各类疑惑,让生态保护知识真正走进千家万户。

结合实际,内容充实。此次宣传活动,在科普林草知识和深度解读禁牧政策的基础上,还增加了典型案例警示教育的内容,通过精心挑选并展示一系列破坏林草资源的典型案例,结合以案释法的形式,直观呈现违法违规行为带来的严重后果,有效增强了群众的法律意识和环保责任感。

此次宣传活动成效显著,赢得了广大群众的积极响应。众多牧民纷纷表示,对林草资源保护和禁牧政策有了全新且深刻的认识,今后将积极配合禁牧政策的落实,主动转变养殖模式,为守护草原生态贡献自己的力量。

下一步,浩来呼热苏木将以此次活动为新的起点,持续加大生态环境保护宣传力度,强化执法监管效能,确保林草资源保护和禁牧政策落地生根,为守护好北疆绿色屏障、实现可持续发展的美好愿景而不懈努力。